

Уголовная ответственность за преступления против несовершеннолетних

Согласно Декларации прав ребенка от 20 ноября 1959 г., ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как до, так и после рождения.

В связи с этим государством разработаны особые меры, в том числе, уголовно-правовой защиты несовершеннолетних от преступлений, которые заключаются в более суровой ответственности виновных лиц в случае, если в результате преступления пострадал ребенок.

Ряд норм Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающих ответственность за конкретные преступления, содержит указание на совершение преступления в отношении несовершеннолетнего (не достигшего 18-летнего возраста) либо малолетнего (не достигшего 14-летнего возраста) как на квалифицирующий признак, усиливающий наказание за содеянное.

Так, например, п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ предусматривает ответственность за убийство малолетнего либо лица, находящегося в беспомощном состоянии и влечет наказание в размере от 8 до 20 лет лишения свободы, либо пожизненное лишение свободы, в то время как санкция ч. 1 ст. 105 УК РФ предусматривает наказание от 6 до 15 лет лишения свободы. Пунктом «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ предусмотрено наказание за изнасилование несовершеннолетней в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет, пунктом «б» ч. 4 ст. 131 – за изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста, в виде лишения свободы на срок от 12 до 20 лет, в то время как преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 131 УК РФ, влечет от 3 до 6 лет лишения свободы. Аналогичная ответственность в соответствии со статьей 132 УК РФ предусмотрена за иные насильственные действия сексуального характера.

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних следует выделить отдельно, поскольку законодатель полностью запрещает не только вступление взрослых в половую связь с лицами, не достигшими 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ), но и совершение в отношении них иных действий, которые могут вызвать у детей и подростков сексуальный интерес (ст. 135 УК РФ). К таким действиям могут быть отнесены прикосновения к половым органам потерпевшего, демонстрация половых органов виновного, демонстрация фото- и видеоизображений порнографического содержания. При этом развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей.

Следует отметить, что по смыслу закона лица, не достигшие 12-летнего возраста, считаются находящимися в беспомощном состоянии, поскольку по своему уровню умственного и психологического развития они не в состоянии оценивать противоправность совершаемых в отношении них действий сексуальной направленности, и, соответственно, оказывать сопротивление. В связи с этим согласно примечанию к статье 132 УК РФ любые развратные действия в отношении детей до 12 лет, признаются насильственными действиями сексуального характера, квалифицируются по п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ и влекут наказание в размере от 12 до 20 лет лишения свободы. При этом такими действиями являются и те, которые совершены, например, при помощи сети Интернет (переписка сексуального содержания, пересылка фото и т.п.).

Самую суровую ответственность в соответствии с ч. 5 ст. 131, ч. 5 ст. 132 УК РФ влекут половые преступления в отношении малолетних, совершенные лицами, ранее судимыми за аналогичные преступления – от 15 до 20 лет лишения свободы, либо пожизненное лишение свободы, то есть более суровое наказание, чем за убийство с отягчающими обстоятельствами.

Необходимо отметить, что в тех случаях, когда статья уголовного закона, предусматривающая ответственность за конкретное преступление, не содержит указания на совершение его в отношении малолетнего как на квалифицирующий признак, усиливающий наказание, подлежит применению положение п. «з» ч. 1 ст. 63 УК РФ о признании такого обстоятельства отягчающим наказание.

Таким образом, в любом случае совершение преступления в отношении ребенка, в случае, если возраст потерпевшего был известен либо очевиден виновному, либо имелись иные основания полагать, что потерпевший является малолетним, влечет более суровую ответственность.